

襁褓中遭无情遗弃，“一整个街道的爱”让他们命运扭转

166个孩子 寻找回来的世界

□快报记者 言科

166个被亲生父母
遗弃的孩子，在
南京找到了家。

这166个孩子都是南京市儿童福利院的孤儿，因身患残疾，尚在襁褓中的他们就被狠心的父母抛弃。这些孩子的命运本来在被遗弃一刻就已定格：他们将在儿童福利院接受治疗，称所有保育阿姨“妈妈”，接受一成不变的集体生活。有限的温暖无法化尽孩子们心中的寒冰，福利院的孩子通常性格怪僻，因长期与社会脱节，身患残疾，他们既缺乏生存技能，也缺乏基本的沟通能力，回归社会困难重重。但来自社会的爱心改变了这一切。

从2000年开始，南京市儿童福利院在一家慈善基金会的资助下，把孩子们送出福利院，送到普通家庭中寄养。在这些人家中，孩子们享受着集体生活无法得到的宠爱，也慢慢培育起健全的人格——这将让他们终身受益。

9年来，先后有166个孩子在南京栖霞区靖安街道找到了家，其中74个孩子，现在仍生活在这些特殊的家庭里。在这里，血缘的隔阂被人间的大爱弥合，多年的共同生活让孩子与寄养父母有了浓厚感情。

11月20日，国际儿童节。在这个特殊日子到来前夕，快报记者走进这一个个特殊的家庭，去了解和感受这些家庭的喜怒哀乐，和孩子们一起去发现和寻找爱的世界。



南京栖霞区靖安街道因为寄养项目的成功运作，成为真正的“首善之镇” 快报记者 唐伟超 摄

暖。在儿童福利院里，想要保证她们顺利地在靖安街的“代理人”，主要工作就是走访了解、监督孩子们在寄养家庭的生活和学习情况，并同时代寄养家庭与福利院沟通。

两个小女孩都没有言语，自顾在凳子上玩着麻将，这被她们当成了积木。她们把麻将一个接一个垒了起来，一共垒起了四个，这对两个患有残疾的两岁孩子来说，已经很不容易，而对外人的问话，她们基本上不会回应，只会愣愣地看着你。只是当被同来的福利院工作人员逗

道：“月月跟我们走吧”时，孩子才突然面露恐惧之色，摆起小手。

“她们刚来时只有六个多月，这么小。”王美英用手比划出一个长度，她当时并没有料到一次就送来了两个孩子。而出于基本的人道，福利院则无意把这对双胞胎姐妹分开放养。

为了每月550元寄养补贴？
辞去工作只为更好照顾孩子

于是，在2007年8月，王美英家里就一下子又冒出来了两个女儿，当时她的亲生女儿已经成年。回忆起再次做妈妈的过程，她说自己当时有些手足无措，同时照料两个婴儿，其辛苦不难想象。

“一直到现在，我每晚的睡眠时间都只有两三个小时，这个哭闹那个闹，她们哭，我也跟着哭。”王美英最初的经历令她感慨，“她们的体质弱，经常生病，而且常常两人同时生病。”在这种时候，王美英能做的就是轮流抱哄两个孩子。在王美英和家人的共同照料下，两年来，双胞胎小姐妹健康逐渐好转，能将麻将很好地搭垒就是一个很好的例证。

面对生人，两个女孩拘谨得有些木讷。她们看别人时会显示出她们的不同——她们的眼睛有不同程度的斜视，但这并不妨碍她们从眼睛里流露出纯真与无辜。而看着她们的眼睛，身为成年人会生发出难言的痛楚甚至自责：自私的父母将她们遗弃，社会为她们付出得再多也是枉然。

沿着王美英门前的小路走过去，一路都有寄养家庭。“这条小河沿岸，就是我们孩子寄养家庭的聚集区域。”赵桂英告诉记者，她是儿童福利院接受治疗，称所有保育阿姨“妈妈”，接受一成不变的集体生活。有限的温暖无法化尽孩子们心中的寒冰，福利院的孩子通常性格怪僻，因长期与社会脱节，身患残疾，他们既缺乏生存技能，也缺乏基本的沟通能力，回归社会困难重重。但来自社会的爱心改变了这一切。

连日阴雨后，冬日的暖阳打在这些小院子里，两个孩子尽享着温暖。

自2000年到现在，栖霞区靖安街道已经接纳了166名残疾孤儿，寄养家庭的无私付出，以及其间不断涌现出的感人故事，使得这个街道成为了一个不折不扣的“首善之镇”。

为了每月550元寄养补贴？
辞去工作只为更好照顾孩子

2000年，寄养项目启动之初，儿童福利院给寄养家庭设定了些条件：“申请寄养的家庭不能是子女家庭，家庭必须有孩子，而且要比我们的孩子大3岁以上，这是为了让孩子们有足够的被关爱的空间。”另外，申请寄养家庭不能是单亲家庭，家长们不能有不良嗜好，更不能有前科。

少批评，多表扬
长江小学来了一批特殊学生

上午11时，靖安街道长江小学的操场上正在上着一节体育课，一个叫超超的孩子在孩子们中间显得有点特殊，他的动作明显比别人要慢半拍，当所有的孩子胳膊向两边伸直时，他却把双手推向前方。

对他的这个错误，老师并没有指出，而对他动作的迟缓，老师也不在意。超超是来自儿童福利院的寄养孩子，患有轻度脑瘫。

寄养在靖安街道的74个孩子中，有24个孩子（其中4个由寄养转为领养）在长江小学学习（另外的适龄孩子因残疾程度较重而无法入学）。如何教育这24名孩子，曾经是老师的烦心事。

“这些孩子中，有像超超这样智力残疾的，也有一些先天性器官畸形的孩子。”校长王明鹏介绍说，针对孩子们的不同特点，以不同的教育方法，一直是学校研究的课题。

长江小学是一所普通小学，不是有特殊教育功能的特教学校，老师们并没有相关技能，因此孩子们只能随班就读，但这些残疾孩子在最初并不能顺利融入集体。

“我们班上有一个孩子，脾气比较暴躁，前几天为件小事就发起脾气来，拿起书包用手就要回家，这时我就不能像对待其他孩子那样批评她，因为她并不是一个正常的孩子。”六（2）班的班主任徐锦洋介绍说，在他的班级里，收了四个来自福利院的孩子，分别患有肠套叠、脸部肿瘤和发育迟缓等病症。

“我就慢慢和她说，你回家去干什么呢？坐下来和老师说说话。”徐老师用比别的孩子多得多的耐心，对待那个发育迟缓的女孩。

少批评，多表扬，是长江小学老师们对待福利院孩子的共识。因为不管是什病，这些孩子都有一个程度不同的共同特点：自卑、敏感，以及伴之而来的易怒和暴躁。而倒贴，”王美英说，自己从根本上就没有想过靠寄养孩子来赚钱，“我是做会计的，为了带这两个孩子，也放弃了工作。”

对孩子们近乎无私的付出，是因为多年的共同生活后，家长和孩子之间建立了深厚的感情。而另一些寄

养家庭的家长们回过头来看，这一切仿佛早已是命中注定的缘分。

一个寄养家庭的爸爸在给寄养来的孩子洗澡时，孩子脱口而出喊了一声爸爸，这让他激动不已。“这孩子和我有缘，就是老天给我的另一个儿子。”现在，孩子在他嘴里已经变成了“二子”，孩子挂在墙上的三好学生奖状，便是他最大的骄傲。

如此众多的残疾孩子生活在当地，也打破了这个宁静小镇的平衡，磨合的过程也并不是一帆风顺。

但时间长了，老师的抱怨慢慢多了起来。几年前，对老师考核的很重要的一方面，就是班级孩子的平均分。“这些孩子，尤其是智力有残障的孩子的文化成绩普遍不好，甚至很差，把他们的成绩纳入平均分，作为老师的考核项目，很不公平。”王校长介绍说，老师们反映后，学校随即决定不把这些孩子的成绩计入班级的平均统计。

但即便没有进入普通学校上学，这些孩子们的身心也得到了较好的发育。“我们感觉到，经过家庭寄养再回到福利院的孩子，在与人沟通，情感表达上明显优于院长大的孩子。”谷正花说。

谈到院内外孩子的比较，就不得不谈到所有寄养家庭的一个深藏于心中，不敢面对却又不得不面对的难题：分离。

是孩子们的幸运
也是对遗弃者的讽刺

南京儿童福利院收养的是不到14岁的儿童，放在靖安街道寄养的，也是在14岁以下年龄的儿童。如果孩子没能进入当地学校上学，到14岁时，他们就不得不离开寄养家庭，回到福利院。

24个孩子在教室
迈出走向社会的第一步

在今天的助残日上，长江小学把二十四个孩子召集在一起，举行了一次演出。当看到自己的孩子齐刷刷站在台上，台下的儿童福利院工作人员感叹万分，有的工作人员当场就流出了眼泪。福利院工作人员之所以这么激动，是因为这些孩子在长江小学已经跨出了迈向社会的第一步。而这一步，是以往生活在福利院的孩子们梦寐以求，却怎么也求之不来的。

“福利院的孩子很难融入社会，举个最简单的例子，院里面的孩子连最基本的称谓都搞不清楚，他们会只把我们的工作人员喊为妈妈。”谷正花说，有一次她把院里的孩子带回家过年，让孩子喊自己的爱人“爸爸”。孩子指着谷正花的爱人对她说：“你爸爸来了。”而“姨妈”“姑父”这样的关系，则是儿童福利院里的孩子永远也无法理解的概念。称谓上的混乱是一方面，福利院里的孩子们长期生活在封闭的环境中，不会购物，不理解钱的作用，不会找零，则是普遍现象。

而随着孩子长大，他已经准备在合适的时候把事实告诉孩子。



超超（右）在体育课上，虽动作迟缓还是获得老师的肯定
快报记者 唐伟超 摄

大部分的家庭无法直面领养，南中村的朱女士寄养了一个今年已经16岁的女孩，女孩患有先天性心脏病和脑积水。这个女孩9岁刚到朱女士家时，因为脑积水的原因走路很困难，“像是刚学会走路的小宝宝，摇摇晃晃，让人感觉一松手就会摔倒”。经过七年的精心照料，女孩现在走路已如履平地，上下斜坡也易如反掌。

如果没有家庭寄养，这个女孩可能永远也没法站起来。已经懂事的女孩和朱女士的关系密切无间，“我有高血压，她每天都会准备一杯水，把药递到我面前；我腰不好，她每天都帮我揉搓。”谈到这儿，朱女士突然想到了可能的分离，她立即哭了出来：“最怕这个，就怕这个，如果她要离开我们，我真的不知道该怎么办。”

朱女士的家庭在当地已算是小康，但面对这样的一个与自己感情深厚的孩子时，她也无法选择。她的顾虑是，孩子的疾病很重，当哪一天孩子要面对高昂的医药费用时，她可能无力承受。

“对残疾人、残疾儿童的关爱，给他们以公平，是一个地区社会文明的表现，对我们街道能有这么多残疾孩子寄养，我们觉得很高兴，”靖安街道办事处副主任钟漫江说。

记者也曾经采访过社会上一些脑瘫孩子的家长，在面对记者时，他们所表现出的苦闷溢于言表。“别人家的孩子养到6岁就懂事了，而我的孩子养到18岁，还是连一声妈妈都不会叫。”一个脑瘫孩子的妈妈背着孩子，泪如雨下。

这样因难以割舍的情感而引发内心矛盾的例子还有很多。

一个寄养家庭的女主人不久前动了大手术，她想放弃了，她与福利院工作人员说自己不想再寄养孩子，但却遭到了男主人的极力反对，福利院工作人员还在回城的车上时，他的电话就追了过来：“她说的不算数，这个孩子我们还是需要。”另一个开工厂的男主人把有智力障碍的孩子带到单位，以及其中涌现出的感人故事，已经成为当地精神文明建设的体现。

制度的完善必将使得当地的寄养工作能长期开展，社会风气的向善，也为政府部门所乐见。

但被别人遗弃的孩子在现实中能捡回关爱，是对遗弃者的讽刺，更是孩子们的幸运。

分离是说不出的痛
无奈功用防暴警械



朱女士不知如何面对可能的分离
快报记者 唐伟超 摄



让残疾孩子和同龄人正常交往，是寄养计划的初衷之一
快报记者 唐伟超 摄

■新闻链接

国际儿童日

每年的11月20日是“国际儿童日”。这是一个由联合国发起成立的纪念日，其目的是为促进儿童保护、福利和教育等事业的发展。

1954年12月14日，联合国大会通过第836号决议，建议所有国家设立国际儿童日，并在每年选择合适时间、以各国自己的方式庆祝儿童节。

而这么多年以来，在靖安街道寄养的孩子中，寄养家庭与孩子建立了收养关系的只有四个。

一个领养了寄养孩子的家长告诉记者，自己在孩子6岁时决定收养，原因就是害怕突如其来收养者，以及和孩子建立的超越了血缘的亲情。他说自己对孩子的付出超出了常人的想象，“这个孩子是虹门户出了问题，虽然已经做过手术，但足足有两年的时间，大便都是我用手抠出来的。”

在领养成功后，为了维护和孩子的正常感情，他编造了一个美丽的谎言：“我告诉他，他是我亲生的，因为我以前没钱，养不起他，就把他放进孤儿院，现在有钱，我就把他接回来继续养了。”

而随着孩子长大，他已经准备在合适的时候把事实告诉孩子。

寄养的成功意味着分离到来时的痛苦。据福利院的工作人员说，分离的情景感人至深，经常是孩子哭，家长哭，而福利院的工作人员也跟着哭。“我们都不受那个场，但是没有办法，这是规定。”一工作人员说。

出于人性考虑，在将孩子们的资料上网前，福利院会征询寄养家庭的意见，这些家庭有优先收养权，但即便如此，争端也不断。

采访中记者了解道，不久前曾发生过一次在地级市轰动的事件。一个寄养家庭在放弃了优先收养权后，寄养的孩子被国外一对夫妇领养。孩子随即被带回了福利院调整，等待新的家庭，而此时寄养的家庭却反悔了，在回到福利院看望孩子后，舍不得这个孩子的离开，便把孩子带回了家。

等到福利院再回去要孩子时，这家人已不愿意把孩子交出，双方发生争执后冲突升级，最后由大批防暴警察介入，才把孩子接了出来。

此事反映了寄养家庭与孩子建立的双重伤害，心怀大爱的寄养家庭用爱滋养了他们受伤的心灵，遇到这些家庭，是他们不幸命运中的幸存。